
                                                                                                   

VILNIAUS RAJONO SAVIVALDYBĖS MERAS

POTVARKIS
DĖL VILNIAUS RAJONO SAVIVALDYBĖS MOKYKLŲ, DALYVAUJANČIŲ DALYVAUJAMOJO BIUDŽETO MOKINIŲ INICIATYVOS PROJEKTŲ ATRANKOS IR FINANSAVIMO MOKYKLŲ PRIEMONĖJE, SĄRAŠO PATVIRTINIMO

2024 m. gegužės 3 d. Nr. M22-712     
Vilnius

Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 25 straipsnio 5 dalimi ir  27 straipsnio 2 dalies 26 punktu, Vilniaus rajono savivaldybės mokyklų dalyvaujamojo biudžeto mokinių iniciatyvos projektų atrankos ir finansavimo tvarkos aprašo, patvirtinto Vilniaus rajono savivaldybės tarybos 2024 m. kovo 29 d. sprendimu Nr. T3-55 „Dėl Vilniaus rajono savivaldybės mokyklų dalyvaujamojo biudžeto iniciatyvos projektų atrankos ir finansavimo tvarkos aprašo patvirtinimo“, 4 punktu:
[bookmark: _Hlk165274521]1. T v i r t i n u Vilniaus rajono savivaldybės mokyklų, dalyvaujančių dalyvaujamojo biudžeto mokinių iniciatyvos projektų atrankos ir finansavimo mokyklų priemonėje, sąrašą (pridedama).
2. N u s t a t a u lėšų sumą priemonei įgyvendinti  – 15200 EUR (penkiolika tūkstančių du šimtai eurų), iš jų kiekvienai mokyklai po 800 EUR (aštuonis šimtus eurų). 
	


 Savivaldybės meras			                                              Robert Duchnevič
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