
IŠPLĖSTINĖS MICKŪNŲ SENIŪNIJOS SENIŪNAIČIŲ SUEIGOS PROTOKOLAS

Mickūnai
Sueiga įvyko 2025 m. vasario 5 d. 18.00 val. 
Sueigos pirmininkas Justinas Grybauskas.
Sueigos sekretorius Božena Gražulienė.
Sueiga vyko mišriuoju būdu.
[bookmark: _Hlk94172131]Sueigos dalyviai: Lytos seniūnaitijos seniūnaitė Elžbieta Tvorogal, Galgių seniūnaitijos seniūnaitis Tadeuš Tomaševič, Uosininkų seniūnaitijos seniūnaitė Božena Stankevič, Mickūnų seniūnaitijos seniūnaitė Greta Gulbicka, Skaisterių seniūnaitijos seniūnaitis Marjan Tvorogal, Uosininkų seniūnaitijos seniūnaitė Božena Stankevič, Gailiūnų seniūnaitijos seniūnaitis Lukas Žukaitis, Skaisterių kaimo gyventojų bendruomenės ,,Skaistė“ bendruomenės narys Viktor Kolontaj ir Mickūnų jaunimo bendruomenės pirmininkė Česlava Zadranovič.
Sueigos svečiai:  Vilniaus rajono savivaldybės tarybos nariai Teresa Demeško, Gediminas Kazėnas ir Henrik Suboč.

DARBOTVARKĖ:
1. [bookmark: _Hlk189680866]Dėl Vilniaus rajono savivaldybės 2025 metų biudžeto ir 2026 ir 2027 metų pajamų ir asignavimų projekto pristatymo;
1. [bookmark: _Hlk189682713]Dėl Vilniaus rajono savivaldybės seniūnaitijų seniūnaičių išlaidų, susijusių su jų, kaip seniūnaičių, veikla, apmokėjimo ir atsiskaitymo tvarkos aprašo, patvirtinto Vilniaus rajono savivaldybės tarybos 2025 m. sausio 17 d. sprendimu Nr. T3-7(1.6 E) pristatymo;
1. Kiti klausimai.

Išplėstinės Mickūnų seniūnijos seniūnaičių sueigos pirmininkas Justinas Grybauskas pristatė darbotvarkę. 
1. [bookmark: _Hlk38962150]SVARSTYTA. Dėl Vilniaus rajono savivaldybės 2025 metų biudžeto ir 2026 ir 2027 metų 
pajamų ir asignavimų projekto pristatymo.

            Vilniaus rajono savivaldybės administracijos Teisės skyriaus vyr. specialistas l. e. Mickūnų seniūnijos seniūno pareigas Daniel Žamoit pristatė  Vilniaus rajono savivaldybės 2025 metų biudžeto ir 2026 ir 2027 metų pajamų ir asignavimų projektą.  Atskirai pažymėjęs vietas, kur lėšos yra skiriamos Mickūnų seniūnijai.
 
Susipažinus su projektu iš Mickūnų seniūnijos seniūnaičių pusės buvo gautas tik vienas pastebėjimas dėl projekto 7 priedo (2025 m. Vilniaus rajono savivaldybės administracijos biudžeto asignavimai (seniūnijos) savarankiškosioms ir valstybinėms (perduotoms savivaldybėms) funkcijoms vykdyti pagal programas). Kodėl lėšos yra paskirstytos skirtingai ir yra skirtumai tarp seniūnijų, mažesnės seniūnijos gaus daugiau lėšų didesnių seniūnijų atžvilgiu. 
 

2. [bookmark: _Hlk189682783]SVARSTYTA. Dėl Vilniaus rajono savivaldybės seniūnaitijų seniūnaičių išlaidų, susijusių su 
jų, kaip seniūnaičių, veikla, apmokėjimo ir atsiskaitymo tvarkos aprašo, patvirtinto Vilniaus rajono savivaldybės tarybos 2025 m. sausio 17 d. sprendimu Nr. T3-7(1.6 E) pristatymo.

Vilniaus rajono savivaldybės administracijos Teisės skyriaus vyr. specialistas l. e. Mickūnų 
seniūnijos seniūno pareigas Daniel Žamoit pristatė Vilniaus rajono savivaldybės seniūnaitijų seniūnaičių išlaidų, susijusių su jų, kaip seniūnaičių, veikla, apmokėjimo ir atsiskaitymo tvarkos aprašu. Buvo pristatyti visi priedai, kuriuos seniūnaičiai turės pildyti pateikiant išlaidų ataskaitas. Taip pat Daniel Žamoit priminė, kad iki kovo 1 d. seniūnaičiai turi pateikti gyventojams savo veiklos ataskaitas už praeitus metus ir veiklos planus einantiems metams. Kokiu būdu tai bus pateikta gyventojams seniūnaičiai turi galimybę apsispręsti patys, tik informuoti, kad tai buvo įvykdyta.
           Iš Mickūnų seniūnijos seniūnaičių pastabų nebuvo. Pasisakė Vilniaus rajono savivaldybės tarybos narys Gediminas Kazėnas, kuris pritaria nuomonei, kad nereikia apkrauti seniūnaičius papildomomis ataskaitomis. Pasisakė ir Vilniaus rajono savivaldybės tarybos narė Teresa Demeško, kurios nuomone, nereikia apkrauti seniūnaičius papildomomis ataskaitomis. 

3. SVARSTYTA. Dėl vaistinės įrengimo Mickūnų seniūnijos administraciniame pastate.

            Vilniaus rajono savivaldybės administracijos Teisės skyriaus vyr. specialistas l. e. Mickūnų seniūnijos seniūno pareigas Daniel Žamoit pateikė Mickūnų seniūnijos administracinio pastato pirmo aukšto planą ir parodė, kur galima būtų įrengti vaistinę. Taip pat pažymėjo, kad Mickūnų seniūnijos FB puslapyje padarė gyventojų apklausą dėl vaistinės poreikio ir atsakas buvo teigiamas. Išplėstinės Mickūnų seniūnijos seniūnaičių sueigos pirmininkas Justinas Grybauskas pasisakė, ar pažymėtos patalpos plane atitinka vaistinės įrengimo standartams pagal plotą. Daniel Žamoit pažymėjo, kad aiškinosi dėl šio klausimo ir gavo atsakymą, kad patalpos atitinka vaistinės įrengimui. Vilniaus rajono savivaldybės tarybos narys Gediminas Kazėnas paklausė, ar Mickūnuose nėra prekybos tinklų, kuriuose galėtų būti vaistinė. Daniel Žamoit atsakė, kad Mickūnuose yra tik parduotuvė AIBĖ, kuri neturi galimybės išsiplėsti. Buvo priimtas sprendimas balsuoti dėl pritarimo įrengti vaistinę Mickūnų seniūnijos administraciniame pastate.

BALSAVO.
Už – 9 balsai, prieš – nėra. 

NUTARTA. Pritarti vaistinės įrengimui Mickūnų seniūnijos administraciniame pastate.


Sueigos pirmininkas				                  Justinas Grybauskas

Sueigos sekretorė		                                                              Božena Gražulienė
