

VILNIAUS RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
DIREKTORIUS

ĮSAKYMAS
DĖL VILNIAUS RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS DIREKTORIAUS 2024 M. VASARIO 2 D. ĮSAKYMO NR. A27(1)-121 „DĖL ŽALOS, ATSIRADUSIOS DĖL VILNIAUS RAJONO SAVIVALDYBEI PRIKLAUSANČIŲ KELIŲ IR ŽELDINIŲ, ATLYGINIMO KOMISIJOS SUDARYMO, DARBO REGLAMENTO IR PRAŠYMO FORMOS PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2025 m. vasario 4  d. Nr. A27(1)-291
Vilnius

Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 34 straipsnio 6 dalies 2 punktu:
1. P a k e i č i u  Vilniaus rajono savivaldybės administracijos direktoriaus 2024 m. vasario 2 d. įsakymą Nr. A27(1)-121 „Dėl Žalos, atsiradusios dėl Vilniaus rajono savivaldybei priklausančių kelių ir želdinių, atlyginimo komisijos sudarymo, darbo reglamento ir prašymo formos patvirtinimo“ ir 1 punktą išdėstau taip:
„1. S u d a r a u   šios sudėties Žalos, atsiradusios dėl Vilniaus rajono savivaldybei priklausančių kelių ir želdinių, atlyginimo komisiją (toliau – Komisija):
Vytautas Palevičius – Vilniaus rajono savivaldybės administracijos vyriausiasis patarėjas, turintis pavaldžių asmenų (Komisijos pirmininkas);
Jurijus Jelinskis – Vilniaus rajono savivaldybės administracijos Susisiekimo skyriaus vedėjas (Komisijos pirmininko pavaduotojas);
Justinas Gaulė – Vilniaus rajono savivaldybės administracijos Viešosios tvarkos skyriaus specialistas (Komisijos narys);
Agnė Karasiovaitė – Vilniaus rajono savivaldybės administracijos Aplinkos apsaugos skyriaus vyriausioji specialistė (Komisijos sekretorė, kai sprendžiamas klausimas dėl žalos, atsiradusios dėl Vilniaus rajono savivaldybei priklausančių želdinių, atlyginimo);
Raimondas Krečius – Vilniaus rajono savivaldybės administracijos Susisiekimo skyriaus vyriausiasis specialistas (Komisijos sekretorius, kai sprendžiamas klausimas dėl žalos, atsiradusios dėl Vilniaus rajono savivaldybei priklausančių kelių, atlyginimo);
[bookmark: _Hlk152768878]Agata Slančevskienė – Vilniaus rajono savivaldybės administracijos Teisės skyriaus vyriausioji specialistė (Komisijos narė).“ 
2. N u r o d a u paskelbti šį įsakymą Teisės aktų registre ir Vilniaus rajono savivaldybės interneto svetainėje.



Administracijos direktorius                                                                                 Vytautas Vansavičius
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